

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 1 (179)

Понедельник, 4 января 1960 г.

Год издания пятый
Цена 10 коп.

С итоговых научных конференций

На высоком идейно-теоретическом уровне

ЗАВЕРШЕНЫ заседания итоговой научной конференции кафедры марксизма-ленинизма, на которых было заслушано и обсуждено 7 докладов по результатам научно-исследовательской работы коллектива кафедры за 1959 год.

На первом заседании были заслушаны доклады по вопросам политической экономии социализма. Докладчики — доцент Голованов И. С., кандидат экономических наук Семенов Н. Д., ассистент Орлов Р. М. на большом фактическом и теоретическом материале показали сущность финансовой системы социализма, первые итоги осуществления решений XXI съезда КПСС о переходе промышленных предприятий на сокращенный рабочий день, а также некоторые вопросы использования рабочей силы в колхозах Ленинградской области. Несмотря на различие проблем исследования, в докладах ясно выразилось то общее, что их объединяет — стремление к актуальности научной работы, к ее практической значимости для решения задач коммунистического строительства.

Второе заседание конференции было посвящено проблемам организационно-партийной рабо-

ты и перспективам развития советского физкультурного движения в период развернутого строительства коммунистического общества. С докладами по этим вопросам выступили кандидаты исторических наук Поморцев Т. И. и Слесарь Н. Н. Представленные историками КПСС доклады свидетельствуют о стремлении глубоко изучить закономерности совершенствования партийной работы, лежащие в основе деятельности нашей партии на всем протяжении ее истории. Вместе с тем второе заседание конференции показало стремление коллектива кафедры учитывать специфику деятельности нашего вуза, необходимость участия кафедры в научной разработке теоретических проблем теории и истории физического воспитания.

Последнее заседание конференции было посвящено вопросам марксистского диалектического материализма (докладчик — ст. преподаватель Мариничев Э. А.) и стратегии и тактики современного международного коммунистического и рабочего движения (докладчик — кандидат исторических наук Славин С. Н.). Эти доклады, как и предыдущие, вызвали живой инте-

рес у участников конференции. Конференция кафедры марксизма-ленинизма прошла на высоком идейно-теоретическом уровне и при большой активности. На трех заседаниях итоговой научной конференции присутствовало около 75 человек. При обсуждении докладов выступили 16 человек.

В. ВЕСЕЛОВ,
зав. кафедрой марксизма-ленинизма, доцент

ВАЖНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

ЗАКОНЧИЛАСЬ научная конференция кафедры физиологии, на которой было заслушано десять докладов по темам, завершнным в 1959 году. На первом заседании были доложены результаты совместных исследований кафедр физиологии и гимнастики.

Приведенные в докладах Е. Г. Котельниковой и В. В. Васильева материалы, имеющие определенное значение как для теории, так и для практики тренировочного процесса в гимнастике, вызвали большой интерес и оживленное обсуждение. Два других доклада (Ю. Э. Захарьянц и Е. В. Сологуб) были посвящены выяснению физиологических механизмов развития состояния тренированности и борьбы с утомлением. Эти данные, полученные с помощью современных электромиографических и электроэнцефалографических методов, также были одобрительно встречены аудиторией.

Второй день конференции начался докладом В. П. Правосудова на тему: «Телерегистрация частоты сердечных сокращений у велосипедистов». Этот доклад, сопровождавшийся демонстрацией радиотелеметрической установки, сконструированной инженером кафедры В. С. Смушь, вызвал большой интерес. Далее, также с демонстрацией подопытного, докладывал А. Б. Гандельсман на тему: «Единство и различие изменений насыщения

крови кислородом при динамической и статической работе».

Затем Э. Б. Коссовская доложила об «Исследовании сердечно-сосудистой и дыхательной систем у молодых лыжников» и В. В. Васильева — об «Исследовании газообмена, оксигенации крови и частоты сердечных сокращений у спортсменов при работе большой интенсивности». Эти материалы об изменениях вегетативных функций организма спортсмена, как при работе в лабораторных условиях, так и в условиях естественной спортивной деятельности, по единодушному признанию выступавших в прениях представляют большой теоретический и практический интерес.

Последний доклад А. В. Дариановой «Миотонический про-

филь спортсменов» явился итогом многолетних исследований. В результате нескольких тысяч измерений оказалось возможным дать миотоническую характеристику спортсменам разных специальностей, что имеет определенное значение для теории и практики физического воспитания.

Оба заседания привлекли большое число слушателей; на первом присутствовало 75 человек, на втором — 60. Отрадно отметить, что в работе конференции принимали участие и студенты — члены СНО.

Е. ЖУКОВ,
профессор

На снимке: * идет заседание конференции кафедр физиологии. Фото Н. Короткова



ИНТЕРЕСНЫЕ РАБОТЫ

Около ста преподавателей, тренеров и лыжников различных спортивных организаций города собралось, чтобы прослушать сообщения на итоговой конференции кафедры лыжного спорта.

Наибольший интерес вызвала работа преподавателей М. И. Шумайлова и А. Н. Барышников, посвященная острому вопросу для лыжников — подбору лыжных мазей, и работа доцента Э. М. Матвеева — о при-

менении роликовых коньков в осенней тренировке лыжника-гонщика. Выступавшие в прениях Н. А. Павлов (НИИФК), студент III курса с/ф В. Медведев (СНО), В. Флонкин («Динамо») и другие отметили положительные стороны докладов и выразили пожелания продолжать указанные работы.

В. ВОРОНОВ,
доцент

ВЕСТИ С ПРАКТИКИ

Много полезного и нужного

В школе № 16 Свердловского района проходила практику бригада студентов III курса педагогического и спортивного факультетов (бригадир В. Орлов). Студентами была проделана важная и полезная работа, однако в ходе практики были существенные недостатки. Некоторые практиканты подчас пропускали занятия в секциях, редко были в прикрепленных классах. Сказывалась, конечно, их загруженность в институте, но при желании время можно было найти.

Следует отметить, что практикантам слабо помогали классные руководители. В будущем помощь с их стороны должна быть большей.

Несмотря на эти недостатки и трудности, многие студенты успешно справлялись с задачами, поставленными перед ними. Хочется отметить хорошую работу студентов В. Орлова, Кирсанова, Носкова, Ключкова, которые интересно и умело проводили занятия в секциях.

Кроме работы в секциях, практиканты оказали большую помощь в проведении первенства школы по баскетболу.

Мне кажется, практика дала много нужного и полезного студентам, будущим воспитателям.

К. ГРАНЕНОВА,
преподаватель физвоспитания школы № 16 Свердловского района

Тема: волевая подготовка спортсмена

Закончилась продолжавшаяся два дня научная конференция кафедр психологии. Особый интерес научной и спортивной общественности, а также гостей из КВФКа, ЛГУ им. Жданова, АПН СССР, Латвийского института физкультуры и ряда других вузов и научных учреждений города вызвал первый день конференции, посвященный вопросам разработки сложной проблемы — волевой подготовки спортсмена. О результатах своих исследований доложили доцент В. В. Белору-

сова, профессор А. Ц. Пуни, преподаватели А. С. Егоров, А. А. Филиппов, Л. И. Гурович, В. И. Федоров, доцент В. А. Воронов, а также тренер Кировского завода Г. В. Замятин.

Выступившие в прениях К. Х. Грантынь и Т. Т. Джемгаров отметили, что подобное научное совещание по вопросам психологии спорта с привлечением специалистов по различным видам спорта впервые проводится в институте, и что оно свидетельствует об укреплении связей кафедры психоло-

логии с кафедрами спортивных дисциплин.

Второй день конференции был посвящен специальным экспериментальным психологическим исследованиям (докладчик Е. Н. Сурков, К. А. Скобеников, Д. Я. Богданова). Все доклады вызвали оживленное обсуждение, в котором приняли участие профессор Г. Г. Шахвердов, профессор Ю. А. Самарин (институт педагогики АПН РСФСР), доцент Д. А. Семенов.

Б. СМЕРНОВ,
и. о. доцента

В СЕТИ ПАРТПРОСВЕЩЕНИЯ

Ближе к практике

Весь коллектив кафедры спортивных игр активно включился в партийно-политическую учебу. Политзанятия проводятся в форме семинаров. На каждом занятии выступают с докладами 2—3 человека, а по большим вопросам готовятся содокладчики. После докладов обычно возникают дискуссии, затрагивающие различные стороны жизни и строительства страны.

Все семинары проходят живо, интересно. В ходе дискуссий мы обогащаем свои политические знания. На наш взгляд, такая форма учебы очень полезна.

Но есть в нашей работе ряд недостатков, на которые необходимо обратить внимание. Мы много учимся тому, как применять метод марксизма-ленинизма к общим явлениям коммунисти-

ческого строительства, но необходимо обращать внимание на конкретный материал нашей институтской действительности, учиться применять наши политические знания непосредственно в работе. Ведь для воспитания молодежи, а особенно в высшей школе необходимо хорошо знать, а самое главное — уметь применять теорию марксизма-ленинизма на практике. Хотелось бы на наших политзанятиях изучать не только вчерашний, сегодняшний и завтрашний день нашей Родины, но и обязательно конкретизировать отдельные вопросы и связывать их с той практической работой, которую каждый из нас ежедневно выполняет.

В. КОННИКОВ,
преподаватель

Политучеба помогает в работе

Очередное занятие по повышению идейно-теоретического уровня сотрудников кафедр гигиены и спортивной медицины (руководитель Я. М. Богданов) было посвящено изучению вопросов современного санитарного состояния капиталистических стран.

На занятии были доложены и обсуждены новейшие данные о санитарном состоянии ФРГ и Японии (докладчик В. В. Икова), колониальных и зависимых стран (докладчик С. Н. Попов) и стран, освободившихся от колониальной зависимости (докладчик З. И. Знаменская).

В активном обсуждении этих материалов приняли участие В. К. Добровольский, М. Н. Гунбина и др.

Сообщения докладчиков и обсуждение докладов выявили тяжелую картину состояния здоровья трудящихся в капиталистических странах. Занятия прошли в обстановке высокой активности и дали новые документальные факты, которые будут использованы в научных исследованиях и преподавании.

Г. КРАКОВЯК,
парторг кафедры

Высокая активность

В кружке текущей политики для учебно-вспомогательного персонала и работников санитарной части занимается 17 человек. Большинство членов кружка работает активно, следит за печатью, выступает по вопросам международного и внутреннего положения нашей страны. Особенно следует отметить гг. Н. Я. Тараканову, А. Д. Магазинчикову, А. А. Екимову и других. Пропусков занятий по неуважительным причинам не бывает.

В этом учебном году нами проведено уже 7 занятий и просмотрен один кинофильм — «Визит Н. С. Хрущева в США». Сейчас изучается вопрос об историческом значении этого визита в деле укрепления мира и дружбы между народами. Темой ближайших занятий будет «Критика современных буржуазных теорий обновленного капитализма». В январе 1960 г. кружок приступит к изучению материалов декабрьского Пленума ЦК КПСС.

Можно надеяться, что к концу учебного года кружок успешно выполнит всю программу занятий.

Г. ХАРАБУГА,
руководитель кружка

8:4 в нашу пользу — таков итог встреч за океаном

НЬЮ-ЙОРК, Пеория, Кливленд, Канзас-Сити, Дэнвер и, наконец, Сиэтл; от берегов Атлантического до берегов Тихого океана — таков маршрут выступлений сборных команд баскетболистов СССР в США. Всего наши команды провели 12 встреч с американскими спортсменами, как в американцы в 1958 году в Советском Союзе. Но результат получился несколько иной. Если в 1958 году общий счет был 10:2 в пользу американских спортсменов, то нынче на их территории мы добились внушительной победы — 8:4.

Наиболее сильно выступили наши девушки: 6 игр — 6 побед. Своей самоотверженной и вдохновенной игрой они вызвали восхищение даже таких искушенных зрителей, как американцы. Очень дружно и сильно наши девушки сыграли в защите, настолько сильно, что в некоторых играх американским спортсменкам удавалось сделать первое попадание в корзину только на 15-й минуте.

Но следует отметить, что кое в чем мы еще уступали американским спортсменкам: мы не имеем таких атлетических игроков, как Нера Уайт, Горки; в некоторых играх американки лучше нас подбрасывали мячи, отскокующие от щита. Все это говорит о том, что нашим девушкам нужно еще больше заниматься другими видами спорта, такими, как легкая атлетика, акробатика.

Менее удачно выступили наши ребята. В шести проведенных встречах только дважды им удалось выйти победителями. Противниками нашей мужской команды были в Нью-Йорке сборная команда США, а в остальных городах — сильнейшие любительские команды 1-й лиги.

Неудачи нашей мужской команды можно объяснить очень неровной игрой. Наряду с блестяще проведенными играми, как в Дэнвере, в Кливленде, наши ребята допустили досадные промахи, в результате чего были проиграны игры в Пеории и в Сиэтле. Очень плохо реализовались штрафные

броски. Явно уступали мы американцам в борьбе за отскокующие от щита мячи. В некоторых встречах наши баскетболисты и в тактике уступали американцам, как, например, в Канзасе в игре с чемпионом США «Виггита-Викерс».

В техническом отношении американцы превосходят еще наших спортсменов в быстроте и точности передач, ведении мяча, в выполнении бросков с дальнего расстояния.

Наши баскетболисты лучше выполняют проходы под щит и больше используют быстрый прорыв.

В заключение можно сказать, что, несмотря на некоторые неудачи в Америке, класс игры наших спортсменов, по сравнению с играми 1958 года, намного вырос, и при соответствующей подготовке наши баскетболисты на предстоящих Олимпийских играх должны более успешно бороться за мировое первенство в баскетболе.

П. БАРАНОВ,
ст. преподаватель, тренер женской сборной команды СССР

Волнующая тема

КЛАССИЧЕСКАЯ русская и советская художественная литература хранит немало волнующих женских образов.

Смелые и независимые, героические и нежные, любящие и решительные, полные гордого достоинства и внутреннего благородства, проходят они перед читателем.

«Пройдет, словно солнцем осветит, посмотрит — рублем подарит», писал о таких женщинах великий русский поэт Н. А. Некрасов.

Литература показывает и иные образы — образы таких девушек, которые мелки и эгоистичны в своих поступках, которые в какой-то момент жизни свертывают с правильного пути и, отступая перед трудностями, идут по линии наименьшего сопротивления.

О литературных произведениях, показывающих честь и достоинство советской девушки, шла речь на диспуте, который проводился библиотекой нашего института 24 декабря в читальном зале. Тема диспута «О девичьей гордости» была интересна и привлекла большое число читателей. Читальный зал был полон. Студенты Нанов, Шурепова, Поликарпов и другие говорили о таких повестях и рассказах, как «Повесть о директоре МТС и главном агрономе» Г. Николаевой, «Иду в жизнь» Н. Деметьева, «Поэтом можешь ты не быть» И. Гофф, «Четвертая Мещанская» Е. Евтушенко и других. И надо сказать, что наряду с достоин-

С диспута

«О девичьей гордости»

ствами было отмечено в этих произведениях и немало недостатков.

Однако не все выступавшие говорили о литературных героях. Многих взволновали вопросы, связанные с нашей жизнью. Что такое девичья гордость и как надо ее понимать? Все ли наши девушки обладают чувством собственного достоинства? Что значит красота внешняя и внутренняя? Может ли девушка допускать развязное отношение к себе со стороны юноши? Где грань между развязностью и простотой? Об этих и многих других вопросах говорили на диспуте студенты К. Иванова, В. Булкин,



Пономаренко, Е. Борисов, преподаватель И. И. Шустер, библиотекарь Н. М. Тютинина.

Следует отметить хорошую, непринужденную атмосферу, которая создалась на диспуте. Но хотелось бы пожелать еще более горячего, страстного обсуждения теневых сторон нашей жизни. Всех вопросов диспут не мог разрешить, но он показал интерес нашего студенчества к подобным проблемам и необходимость их обсуждения. Надо привлечь нашу молодежь к диспутам об этике советского спортсмена, которые в прошлом учебном году готовились, но так и не состоялись.

Хороший, задушевный, горячий разговор о важных проблемах коммунистической морали — важное дело в воспитании нашей молодежи.

В. БЕЛОРУСОВА, доцент

НА СНИМKE: выступает студентка Г. Шурепова.
Фото К. Короткова

ИГРАТЬ РЕЗУЛЬТАТИВНЕЕ

Закончился турнир по водному поло с гандикапом. По условиям этих соревнований игра проходила по укороченному времени и с форой.

Ватерполисты института, выступая в этих соревнованиях, имели во всех встречах игровое преимущество. Однако слабые и неточные броски по воротам, несвоевременные пасы для завершающего броска не дали возможности перекрывать ту фору, которую команда давала.

Наиболее интересными были игры с командами класса «А» «Водник» и «Спартак».

«Водник» так же, как и СКИФ, выступал без ряда основных игроков. Встреча с этой командой проходила с переменным успехом и закончилась со счетом 3:3. Получив фору в один мяч, мы победили. К сожалению, создав в

этой игре ряд голевых моментов, мы не смогли их реализовать.

Играя с командой «Спартак», которая выступала основным составом, наши ватерполисты не только оборонялись, но и активно нападали. Только отличная игра их вратаря не позволила увеличить счет. Результат игры 2:2 (фора не давалась).

Итог этих соревнований показывает, что наша команда имеет хорошую подвижность и плохие завершающие броски.

Имея фактически лишь одно поражение из десяти игр, но не перекрыв в некоторых из них даваемую нами фору, мы разделили 7, 8, 9-е места.

В. КОЛЬМАН,
ст. преподаватель

Успех

лесгафтовцев

27 декабря в Кавголове состоялась соревнования на приз открытия сезона г. Ленинграда по прыжкам на лыжах с трамплина. Блестящего успеха добился преподаватель нашего института Е. Грозин. Он занял 1-е место, опередив участвующих в соревнованиях сильнейших горнолыжников СССР Каменского, Цакадзе и др.

Нужно отметить также успех студента IV курса с/ф А. Ларионова, который занял общее 5-е место, впереди ряда членов сборной команды СССР.

Б. МЕДВЕДЕВ,
преподаватель

КОНТРОЛЯ НЕТ

За последнее время наблюдаются случаи, когда некоторые служащие и рабочие нарушают трудовую дисциплину, уходят во время рабочего дня по личным делам, опаздывают на работу. Табеляная доска во время пе-

НОВЫЕ СТИХИ

Ю. БРИККЕР,
выпускник

★
Глоток единственный,
все равно,
Жажды не утолит.
Счастье сгорело?
А может, оно
Все же еще горит?
Я не второго глотка ишу —
Жажда моя сильна.
Мне нужно многое! Я хочу
Нашу испить до дна!

Искусственная

роза

На первый взгляд ты,
как живая, —
Нежнее детского дыхания,
Светлей, чем день в начале
мая,
Чудесней первого свиданья!
Но только подошел
поближе,
Как вся иллюзия исчезла:
Из пластика листья вижу,
А стебель — ржавый
прут железный.
И мне невольно стало
грустно.
Я вспомнил, как узнал
когда-то,
Что спрятан у тебя искусно
В груди комок
из пластика.